

党旗在校园高高飘扬

——重庆市彭水第一中学校党建工作巡礼

教育部“第三届和谐校园先进单位”、公安部“消防示范学校”、重庆市“文明单位”、重庆市“先进基层党组织”、重庆市“绿色学校”、彭水县“文明单位标兵”……这一项项荣誉,见证了重庆市彭水第一中学校(以下简称彭水一中)坚持党建引领,着力打造优质教育的奋进历程。

党建,不仅是推动教育发展的力量源泉,也是学校可持续发展的坚强后盾。

近年来,彭水一中全面落实立德树人的根本任务,切实加强党的领导和党的建设,通过抓组织、抓队伍、抓制度,持续增强基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,使整个校园充满生机和活力,学校在高质量发展路上阔步前行。

落实党建责任 抓学习强思想

党的旗帜就是方向。

彭水一中党委坚持全面从严治党的方针,牢固树立“抓党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是读职”的思想,严格落实“一岗双责”,推动党建和教学“两手抓两手硬”,将党的一切工作落实到党委、落实到每一个支部,形成目标统一、分工明确、层层抓落实的党建工作格局。

每年通过开展党支部书记抓基层党建述职评议会,扎实开展党支部书记述职评议考核,按照“一级抓一级、层层抓落实”的党建责任体系,促进各党支部书记进一步落实党建工作责任,深入扎实开展党建工作。

“加强思想政治教育,坚定党员干部理想信念,是党建工作的重要内容。”彭水一中有关领导介绍,该校始终把政治理论学习摆在首要位置,持续推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,通过集中学习、个人线下自学、“学习强国”线上学习等方式,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,及时学习中央精神和市委、县委部署要求,做到学思用贯通、知行合一。

值得一提的是,今年4月以来,彭水一中在全校范围积极开展“深入学习四史、践行初心使命”活动,坚持学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,加强党性锤炼,砥砺政治品格,践履知行合一,在进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想中增长才干、建立新功。

围绕“学习四史”活动,彭水一中着力抓好专题学习,要求党员领导干部带头示范,各支部开展形式多样、内容丰富的学习活动,通过开展党员教师讲党史活动和党员读书活动,组织全校党员教师合唱一首《唱支山歌给党听》为中国共产党成立100周年献礼,致敬百年伟业。

同时,强化政治引领,组织党史影片、党史展览进校园,讲述“双百人物”中的共产党员先进事迹;组织学校优秀党员、劳动模范、青年榜样、优秀学生,做党史专题报告会、座谈会,让学生近距离聆听优秀党员的感人故事;实施踏寻党的足迹社会实践活动,举



彭水一中党委组织新党员入党宣誓。

办一场党史知识竞赛。此外,积极开展“我为群众办实事”实践活动,组织创建“党员先锋示范岗”,广泛开展“点亮梦想·关爱成长”行动,开展党员志愿服务活动。

强化组织建设 夯实战斗堡垒

为增强学校党组织的向心力、凝聚力和战斗力,彭水一中着力抓实基层党组织建设,不断夯实党组织战斗堡垒。

该校各支部在党委统筹下严格落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员、谈心谈话、评优评先、考试质量分析,严明党的纪律,认真查找党支部的问题,开展批评与自我批评,寻找解决问题的办法和措施,并结合实际开展主题党日、党员活动日、革命传统与警示教育等活动,增强组织生活的吸引力和活力,例如组织党员教师观看抗美援朝纪录片《为了和平》、扶贫电影《秀美人生》等。

坚持开展学习型党组织建设,建立健全党员教育管理的长效工作机制,抓好常规工作。学校各支部围绕教育教学中心工作深抓质量,发挥党员示范带头作用,力促教育教学水平稳步提升。近几年,在党支部的带领下先后有87名党员受到县级以上表彰,充分发挥了党支部的战斗堡垒作用。

此外,狠抓组织发展,加强对入党积极分子的动态管理,落实党员联系人,定期与入党积极分子谈心谈话,及时做好预备党员的培养、考察工作,严把党员发展质量关,积极发展业务一

线的青年骨干入党。

为促进教育教学,该校各支部充分挖掘优秀人才,加强对人才的培养,提升教师的业务能力。在教学方面要求党员教师努力学习,力争优秀。注重优秀教师和年轻教师的师徒结对,加快年轻教师成长,优选备课组长和班主任,激励新教师成长。通过班主任例会、集体备课组会、“请进来走出去”等加强交流学习,教师之间相互听课、评课、议课,注重考试质量分析,提升班级、学科的竞争力。

“常态化开展支部党建工作检查,对各支部基层党组织工作手册、党员手册、党员学习记录情况进行全面检查,定期通报党建工作检查,并将检查结果纳入年底考核,确保党建工作质量。规范党费收缴,并按要求公示党员交纳党费情况,持续推进支部标准化建设。”彭水一中有关领导如是说。

抓实党风廉政 铸造师德师风

风清气正,在彭水一中已蔚然成风。

近年来,彭水一中党委坚持不懈地狠抓党风廉政建设,严格落实“一岗双责”,认真制订《党风廉政建设责任分工表》,将主体责任、监督责任,细化明确到党政班子成员、部门和党支部负责人,并签订《党风廉政承诺书》。

彭水一中切实以学习建设、活动建设为载体,紧紧围绕党的群众路线教育开展实践活动,通过校务公开,涉及学校重大改革事项和教职工切身利益的问题都经校领导班子集体研究,再广泛征求教职工意见,坚持公开、公

平、公正和实事求是的原则,自觉接受群众监督。

同时,着力抓好廉政教育,党委采取上党课、集中听报告等方式,组织党员学习中央八项规定精神和党风廉政建设规定,以典型案例剖析,以案促改工作为抓手,结合单位实际,选取违纪违法典型案件,教育党员干部努力做到自重、自省、自警、自励,进一步严肃党规党纪、严明纪律要求,党员干部的廉洁自律意识得到进一步增强。

“教书育人,以德为先,无德无以为师。”彭水一中有关领导介绍,该校坚持以《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》和《中小学职业道德规范》精神为指导,以争做“四有”好老师为核心,以德为人先、学为人师、行为世范为准则,强化师德教育,力行师德规范,优化制度环境,增强法纪约束,促进广大教师思想政治素质、职业道德水平和法纪观念的整体提升。

今年是彭水一中师德师风年,学校结合实际情况制订了《2021师德师风年建设方案》,切实以党建活动引领师德师风建设,围绕中国共产党成立100周年庆祝活动带动师德师风建设,以教科研活动推动师德师风建设。通过开展规范办学行为、违规补课查处等活动促进师德师风建设,努力提升职业道德水平和专业素养,不断增强教师教书育人的荣誉感和责任感。

彭水一中积极开展党员教师讲党史、红色教育、“校最美教师”评选、倡树师德典型宣讲、教师节庆祝表彰等活动,组织全体教师学习近期国家和省、市教育部门查处的师德失范行为典型案例,告诫广大教师,牢固树立底线意识;组织全员开展“讲纪律、守规矩,做‘四有’好老师”的师德主题教育心得撰写,对照师德要求,认真分析教育教学和社会生活中存在的问题……通过全面加强师德师风建设,全力打造一支师德高尚的新时代高素质教师队伍。

教坛处处党旗红,不忘初心砥砺前行。彭水一中将坚持以党建为引领,充分展现“为学生美好人生导航”的办学理念,努力实现“教好一名学生,幸福一个家庭;办好一所学校,造福一方百姓”的办学愿景,为学生成长助力,为成功领航,凸显“生态教育”育人特色,面向世界、面向未来、面向现代化,朝着具有现代化水准的实验性、高品质的全国示范性学校大步前行!

文/杨登平 陶娟
图片由重庆市彭水第一中学校提供



学校的党员同志参观学习思想版画集作品展览。



党员认真做好学校学生疫情防控工作。